KONFERANSE OM BRUK, VERN OG UTVIKLING I MJØSAS STRANDSONE,

Prøysenhuset, Ringsaker, 23.januar 2008

Hensikten med konferansen var å vise resultater fra prosjektet så langt og å legge fram utkast til felles retningslinjer for bruk og aktivitet i Mjøsas strandsone til diskusjon. Vi ønsket at deltakerne skulle være med oss på å forme felles visjoner og mål for Mjøsa, å utforme felles regler for tiltak og aktiviteter i strandsona og på idéverksted om muligheter til kultur- og naturbasert næringsutvikling i tilknytning til Mjøsa

Drøyt 100 personer deltok på konferansen som ble holdt på Prøysenhuset 23. januar. 

Stikkord var vekst og vern, bedre tilgjengelighet for allmennheten og felles retningslinjer for bruk og utvikling. Dette var anledningen da alle skulle komme til ordet. 

Det var deltakere fra kommuner, fylkeskommuner, fylkesmenn, jernbaneverket, statens vegvesen, grunneierorganisasjoner, naturvernorganisasjoner, båtforeninger, fiskeforeninger, reiselivsnæringen med flere.

 

Ordfører i Ringsaker, Anita Ihle Steen, åpnet konferansen. 
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Hans Seierstad, leder for prosjektets styringsgruppe, orienterte om bakgrunnen for prosjekt strandsone Mjøsa og forventninger til konferansen. Presentasjonen ser du her.

 

 

 

 

 

Sigrid Johanne Langsjøvold er prosjektleder og viste foreløpige resultater fra prosjektet. Strandsona rundt hele Mjøsa er kartlagt. Store deler er skråfotografert, og grad av tilgjengelighet er merket av på eget kart. Rødt for utilgjengelig, gult for mulig å komme til og grønt for god tilgang. I tillegg ga prosjektlederen en omtale av innholdet i ”kokebok for Mjøsplanlegging”. Se hele presentasjonen her.

 

	

	
	Martin Skramstad, Sigbjørn Johnsen, Tor Inge Martinsen og Sigrid J. Langsjøvold diskuterer opplegget for konferansen       Foto: W. Murray
	


 

Sigbjørn Johnsen, Fylkesmann i Hedmark, la i sitt innlegg vekt på vår lokale tilhørighet til Mjøsa som også står som et nasjonalt symbol. 
”– Mjøsa er et levende vesen som trenger omsorg og pleie” sa Johnsen og henspeilte på 1976 da Mjøsa ga opp for forurensningsbelastningen. ”Vi klarte å redde Mjøsa den gang på grunn av et bredt folkelig engasjement og politisk vilje” sa Johnsen om Mjøsa som han mente var en del av en sjøl, og mer enn en sjø.

 

Arne Julsrud Berg fra Østre Toten tok utgangspunkt i Mjøsa som transportåre for sitt innlegg. Historien gir oss muligheter til videre utvikling av opplevelser for lokalbefolkningen og reiselivsprodukter. Sammen med sin 1.tåkelurblåser Per Inge Høiberg framførte Julsrud Berg en liten dramatisering av kollisjonen mellom dampskipene Tordenskiold og Gjøvik i Nessundet i 1912! Les mer om båtene på Mjøsa.

 

Fiskebiolog og fiskeguide Arne Rustadbakken fra Trolling adventure, ga oss et innblikk i det å selge kunnskapsbaserte fiskeopplevelser på Mjøsa.

 

Før sommeren skal det foreligge ei ”Kokebok for Mjøsplanlegging”. Her vil leseren få kortversjonen av historia, innblikk i hvordan menneskene har brukt vår største innsjø, og dens betydning for folk og fe. Det er gjennom kunnskap og erfaringer vi bygger identitet og opplever verdier. Mjøsverdiene = vannspeilet, båttrafikken, vekslingen mellom sjø, land, natur, kulturlandskap mv.

 

Kokeboka skal også peke på utviklingsmulighetene. – Hva vil vi med Mjøsa i framtida? 

Gjennom gruppearbeid fikk alle komme til ordet. Interessene er mange. Noen motstridende, men i det store og hele samstemte. Mjøsstranda må gjøres mer tilgjengelig både fra vann og fra land. Turmulighetene må bedres, hindringer fjernes. Og turistnæringa skal kunne utvikles, men på en kontrollert måte. 
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	Gruppearbeid                                             Foto: W. Murray
	


 

 

OPPSUMMERING FRA GRUPPEARBEIDET PÅ 

KONFERANSE OM BRUK, VERN OG UTVIKLING AV MJØSAS STRANDSONE
Etter en innledende del med foredrag, inviterte vi deltakerne til diskusjon i grupper. For å lede diskusjonen hadde vi satt opp fire punkter som vi ønsket svar på.

Under følger en stikkordsmessig oppsummering fra gruppearbeidet:
HVA VIL VI MED MJØSA

· Visjon: Mjøsa for alle!

· God vannkvalitet

· Tilpasse og videreutvikle strandsonen med tanke på mange målgrupper med ulike behov, fremme folkehelse (fysisk og mental)
· Mjøsa skal være sentrum for utvikling av Mjøsbyene

· Planmessig utnyttelse av strandsonen
· Vern gjennom bruk, bevare mangfoldet (mosaikken)

· Opprettholde kulturlandskapet
· Transportmuligheter på tvers av Mjøsa

· Mer reiseliv

· Forslag om å vurdere Mjøsområdet som verdifullt nok til å komme på kartet til FN´s liste over spesielt verneverdige områder (UNESCO) som Geiranger er blitt. Begrunnelse: de spesielle forhold som finnes biologisk - geologisk og kulturhistorisk. 
HVA ER ATTRAKTIVT FOR BÅTFOLKET ( - som ikke er noen homogen gruppe!)

· Flere offentlige og gratis utkjøringsramper for båttilhengere. Dette vil være et godt tilbud for båtfolk og reduserer behovet for båtplasser. Kan være med på å dempe størrelse på båt og motor. 
· Bygge få, store havner i stedet for mange små

· Ansvarsfordeling/-avklaring mht merking i Mjøsa (Det er et problem at ingen myndighet har ansvar for sjømerkingen, og når båtforeningene vil gjøre det stilles de til ansvar for vedlikehold og hvis noe går galt)

· Tilrettelegging:

· Tilbud for ilandstigning gjerne med servering

· Ruste opp historiske anløpsplasser

· ankringspunkter i utmark

· sentrale gjesteplasser (enhetlig tilbud rundt Mjøsa)

· behov for merking mht. bading, bebyggelse (støy)

· behov for merking mht skjær i sjøen…

· informasjon om hvor det er mulig å sette ut båter/legge til med båt (inkl. info om vannstander

· Informasjon på anløpsstedene om severdigheter, servering mv
Guidede turer på Mjøsa - utvikle produkter og spre informasjon
HVA GJØR FRILUFTSLIV I STRANDSONA ATTRAKTIVT
God vannkvalitet og oppleve vann som et landskapselement
100- meterssona er hellig, men også omlandet har viktige kvaliteter som må tas hensyn til
Tilgjengelighet – ned til og langs etter stranda, 

- lengre, sammenhengende strekninger

Ønsket tilrettelegging

· Flere tur- og sykkelstier

· enkelt passasje fra bakenforliggende områder til vannet

· utnytte gamle ferdselsårer (Kongeveger, pilegrimsleder)

· Krever samarbeid med grunneier

· Ansvar for tilrettelegging i kommunen

· Rydde ”smilehull” i vegetasjonen som sikrer utsyn og tilgjengelighet til vannet fra vei/bane

· Retningslinjer for grunneier for hvordan rydde (skjøtte) vegetasjon

· rasteplasser med renovasjon/sanitæranlegg

· parkeringsplasser

· informasjon, skilting 

Utvikle eksisterende anlegg i stedet for å bygge nye

Utfordre Mjøsa Strandeierforening på å få en samlet plan for tilgjengelighet, stier og merkede veier, ned til Mjøsa.

Ønskelig med EN etat/instans med ansvar for rydding av vegetasjon
Vurdere økonomiske virkemidler for å stimulere til skjøtsel

Mulig å koble til prosjekter ”grønn jobb”, ungt entreprenørskap mv.
Opparbeide noen badeplasser med høy standart i tilknytning til byer/tettsteder for turister (og lokalbefolkning). Krever skilting, parkering, toaletter, salg osv

Bevare urørte partier – en opplevelse det også!

Øke kunnskap og lage opplevelser omkring kulturminner (legge til rette og informere)

HOLDNINGER TIL BOLIG- OG HYTTEBYGGING, SAMT KULTUR- OG NATURBASERT NÆRINGSUTVIKLING

Areal: 
· Hovedprinsipp: ikke hindre allmennhetens tilgjengelighet i strandsonen (gjelder både i byer og i utmark

· Utviklingen langs Mjøsa må få fysiske svar i landskap og bygdemiljøer. Det bør blant annet fokuseres på utvikling av eksisterende tettsteder/havner for å spare landskapet for utstrakt hyttebygging. 
· Rorbuer langs Mjøsa en mulighet/alternativ til store, arealkrevende hytter?
· Hvordan omformer man rorbuer så de hører hjemme ved Mjøsas bredder (dreggebuer, Mjøsbuer)? 

· Strandsonen ikke nødvendigvis 100 m bredde

· Viktig å bevare fine landskap også utenfor 100-meterssonen

· Utfordrende med byggeområder (hytter/bolig) utenfor 100-meterssonen som er eksponert fra Mjøsa: 

· Streng holdning til hyttebygging i strandsonen

· Bør unngå dispensasjoner

· Konsentrert bebyggelse gjennom gode reguleringsplaner

· Kjøpe opp kritiske punkter/ferdselshindre (eks. installasjoner, bygninger) for å øke tilgjengeligheten

· Bedre informasjon overfor grunneierne om hvilke krav som settes ved utbygging (hytte, bolig, båthavn med mer)

· Utbygging av båthavner der det allerede er anlegg etablert

· Samlokalisering av båthavner

· Den enkelte kommune bør utarbeide strandplaner for Mjøsa (lokalisering av tiltak og aktiviteter), kan inngå i vassdragsplan for kommunen (jf. arbeidet med EUs vanndirektiv – tiltaksplaner mv.)

Næring
· Etablere et fiskemottak og salgssted (a la Hou ved Vättern) hvor man kan bearbeide fangsten (filetering, røking, salting osv) og selge fisk + kafèdrift

· Fiskeprosjekt – negativ fokus på grunn av funn av tungmetaller i fisk i Mjøsa. Ensidig fokusering på noen arter. 22 fiskearter i Mjøsa….

· Kulturbasert næringsutvikling:

· Ta Mjøsbaserte kulturminner og kulturelementer i bruk

· Guidede turer på Mjøsa

· Flere turistbåter enn Skibladner

· Mjøslandet BA http://www.norsk-turistutvikling.no/mjoslandet.pdf:

· 17 gårder rundt Mjøsa – samarbeid om markedsføring, produktutvikling ol, ny aktivitet i tilknytning til eksisterende bruk, økt kapasitetsutnyttelse og omsetning på gårdene.

· Turistvegprosjektet (rv 33)

· Strandshogg i Mjøslandskapet: Stange vestbygd eget prosjekt, kan videreutvikles til å gjelde flere områder rundt Mjøsa.

· Hamar naturskole driver svært viktig formidlingsarbeid til skolebarn

· Egen brygge for Naturskolen

· Mjøsa friluftsråd – samordning av friluftsaktiviteter i Mjøsdistriktet

